

“八成是假货”“九成为送礼”“十分不靠谱” 网络平台“专特供名酒”背后有“秘密”

“一瓶2015年的专供名酒，115000元。”记者近期发现，多家网络平台上有人经营“专特供”名酒。

早在2013年，国家多部门就对“利用互联网销售滥用‘特供’‘专供’等标识商品”进行了集中清理整顿，并明确发文“严禁中央和国家机关使用‘特供’‘专供’等标识”。

这些所谓的“专特供”名酒是真的吗？货从何来？怎样交易？记者就此展开调查。



► 一家电商平台上一卖家展示的“专特供酒”细节图片(网页截图拼版照片) 新华社发

暗语揽客、看图选货、网络交易

“某品牌名酒，2016年，53度，500毫升，6瓶，83000元。”记者在“京东拍卖”网络平台上见到，这款酒起拍价比同款商品市价高出数倍，还标有拼音字母暗语。

“拍品上的暗语字样，是一处知名建筑的缩写，卖家以此暗示该拍品为‘专特供’品，所以价格昂贵。”经业内人士指点，记者发现，常见的揽客暗语均是在暗示商品的“专特供”属性。业内人士称“这是为了避开网络平台技术监管”。

记者还发现，在闲鱼、转转等二手交易平台上，一些卖家在用暗语揽客之后就会通过私信发送商品图片供买家选择。记者收到的图片上，是多款带有鲜明专特供标识的名酒酒瓶，样式不少。

为避责任搞假拍卖

记者注意到，此类酒品卖家大多数采取打着“拍卖”幌子搞直售的方法。

“这款专供名酒直接购买4700元每瓶，确定需要的话，我们为你做个专用链接。”随后这名淘宝店铺客服专为记者发来链接，起拍价4700元、出价5分钟即可完成竞拍，与直售无异。“京东拍卖”平台上也有此类情况。

业内人士透露，卖家这种操作旨在逃避对酒品质量与消费者权益承担法律责任。“阿里拍卖”平台上的拍品下有这样的提示：拍品介绍均由店铺自行发布并上传，“7天无理由退换货”服务为卖家可选服务，不强制送拍机构提供。还有一些卖家在店铺介绍中提出，店铺出售的商品不适用消费者权益保护法，一经售出，不予退换。

真是“专特供”名酒吗？

据中国收藏家协会烟酒茶艺收藏委员会副会长陈凯铭介绍，有些所谓“专特供”名酒是过去产物，2012年后已对此严查严禁。

“现在的真品大多是当时残存的一小部分。”陈年老酒鉴定专家、国家一级品酒师刘海向记者透露，据他的经验，从网店流通入手的此类酒品八成都是假的，且“专门造假的情况很普遍”。

记者从一名“高仿”名酒定制销售人员处得知，当前制作假“专特供”名酒需求“挺旺盛”，他们有专门的流水线模式和满足客户需求。“我们用正宗的基酒，还会加入正品酒，保证有正品味道，外行喝不出来。”

另外卖家还告诉记者，6瓶一箱的假特供某品牌名酒价格从2000元至5500元不等，价格越贵的品相越真。“芯片是真的芯片”“包装都非常的贵，比普通的酒贵几倍”“也有800元一箱的，但防伪过不了关，只能过手机NFC(近场通讯)验证，

酒可能假但责任必须真

“以标榜‘专特供’为荣，背后是官僚主义和特权思想。”中国人民大学纪委办副主任王旭教授建议，各级监察委可将此类现象纳入日常监督重点，通过巡视巡查、信访处理等发现线索，加强对公职人员尤其是党员领导干部进行问责追责，消除特权思想、警惕奢靡之风、防止利益输送。

对用“假拍卖”逃避责任的手法，中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌表示，虽然拍卖法规定了拍卖人、委托人在拍卖前声明不能保证拍卖标的真伪或者品质的，不承担瑕疵担保责任，但在声明不免责的同时进行虚假宣传同样不合法，应承担法律责任。他还强调，卖家不能自我免除法定义务，其对所售产品应承担的法律责任不变。

中国酒业协会相关负责人提醒，广大消费者在购买酒类产品尤其是高端酒类产品时，一定要擦亮双眼，尽可能选择正规购买渠道，避免买到假货，维权困难。



酒精也比较次。”这名卖家还强调“基本上找我的都是买假的”。

陈凯铭告诉记者，个别地方存在制售假“专特供酒”产业链，花点钱就能买整套包装，包括酒瓶、酒盒、防伪码全套产品，灌装什么酒都可以。

五粮液有关负责人表示，自白酒标签禁用“特供”“专用”字样以来，五粮液严格落实要求，不再生产或授权生产“专特供”酒，近年也未再对外销售过此类酒。

多名卖家告诉记者，购买者当中的一大部分是为了“送礼”。

“时常有人买，90%都是拿去送礼。”有卖家告诉记者。

对于如何鉴定酒品真假的问题，陈凯铭、刘海等多名专家均表示目前并无面向普通消费者的专门技术手段。卖家则大多并不担心真假问题。“你见过人家收了礼敢拎着一箱酒去验真假吗？”一名卖家问。

此外，酒类行业也要加强规范管理，一旦发现存在制假售假现象，要及时向相关管理部门反映、举报。

据新华社

抖音海外版将就美方相关行政令提起诉讼

新华社电 总部位于洛杉矶的互联网公司TikTok 22日宣布，将就美国政府涉及该公司及其母公司字节跳动的行政令提起诉讼，以维护自身合法权益。

TikTok 当天发布声明说：“近一年来，我们怀着真诚的态度，寻求跟美国政府沟通，针对他们所提出的顾虑提供解决方案。但美国政府罔顾事实，不遵循正当法律程序，甚至试图强行介入商业公司谈判。为确保法治不被摒弃，确保公司和用户获得公正的对待，我们将通过诉讼维护权益。”

字节跳动证实，诉状将于当地时间8月24日提交，针对的是美国总统特朗普8月6日签署的行政令。

据美国媒体报道，除计划24日提起的诉讼外，TikTok 美国员工也计划发起针对特朗普的诉讼。将代表员工提起诉讼的互联网政策律师戈德温表示，特朗普签署的相关“禁令”属于行政越权，会损害公司员工宪法权利。

河南启动仰韶村遗址第4次考古发掘

新华社电 河南仰韶村遗址22日重启考古发掘。此次发掘距离上次已有40年，将运用现代技术手段为黄河文化、中原地区文明化进程等课题提供新的考古资料。

“仰韶村遗址的历次发掘见证了中国考古学的成长，是探索中华文明历程、构建文化自信的重要缩影。”河南省文物局局长田凯说。

1921年在河南省渑池县仰韶村遗址展开的第一次发掘，标志着中国考古学的诞生。其重要发现被命名为“仰韶文化”，这是中国近代考古学史上出现的第一个考古学文化名称。新中国成立和改革开放后相继完成了第二次和第三次发掘，使仰韶文化内涵日益丰富。

“仰韶村遗址是黄河流域仰韶文化核心分布区的重要遗址。黄河文化研究亟待加强。2021年是中国考古学诞生100周年，仰韶文化发现100周年，重启考古发掘恰逢其时。”河南省文物考古研究院院长刘海旺说。

距今约5000年至7000年的仰韶文化，是黄河中下游地区重要的新石器时代文化，以发达的制陶工艺为人熟知。

据了解，本次发掘由河南省文物考古研究院、三门峡市文物考古研究所等联合承担，将完成遗址南部核心区考古发掘和中北部仰韶文化壕沟、龙山文化环壕的解剖等工作。

公告

郑州市某部招标代理机构入围竞争性磋商公告

刊登热线：0371-56568143

一、采购条件
郑州市某部招标代理机构入围项目，经上级批准，已具备采购条件，现进行磋商采购。

二、项目名称及采购内容
2.1 项目名称：郑州市某部招标代理机构入围项目。
2.2 采购范围：郑州市某部招标代理机构入围项目。
2.3 服务方式
2.3.1 参加磋商的响应人，经评审入围。
2.3.2 若有招标采购项目，采购人将从入围单位中选取招标代理机构并委托服务。

三、供应商资格要求
(一)符合《中华人民共和国政府采购法》第二十二条资格条件。
(二)投标单位成立时间不少于3年，且为非外资控股或外资控股企业。
(三)单位负责人为同一人或者存在直接控股、管理关系的不同供应商，不得同时参加同一包的采购活动。投标单位之间有上述关系的，应主动声明，否则，将给予列入不良记录名单，3年内不得参加军队采购活动的处罚。

(四)投标人营业执照经营范围须包含有招标代理业务(以提供的营业执照等政府部门出具的证明材料为准)。
(五)为便于部队招标采购工作的高效快捷，节约成本，本次只接受郑州市内注册且办公地点在郑州市市区内的代理机构报名。
(六)投标人具有政府采购代理机构资格(在中国政府采购网或者省级政府采购网登记备案)。
(七)本项目不接受联合体及分支机构报名。

四、竞争性磋商文件的获取
4.1 时间：2020年8月24日至2020年8月28日(北京时间08:00-11:30, 15:00-17:30)。
4.2 地点：与采购代理机构联系，按指定方式领取招标文件。

五、投标截止时间(响应文件递交截止时间)及地点：详见竞争性磋商文件

六、开标时间及地点：详见竞争性磋商文件

七、发布公告的媒介
本次竞争性磋商公告在《郑州晚报》上发布，其他网站转载只供参考，采购代理机构不承担任何责任。

八、联系方式
采购人：(一)宋老师 17335582200
(二)常老师 16637916677